

江苏省镇江市： 绘就行业协会商会助力乡村振兴新画卷

■记者 郭文治 李静雯

近年来,江苏省镇江市深入学习贯彻习近平总书记关于推进乡村全面振兴的重要讲话重要指示精神,充分发挥行业协会商会资源整合优势,创新构建“调研开路+双向奔赴+实用实效”帮扶体系,在全市组织开展“聚‘会’凝心 富民强村——行业协会商会牵手第一书记、助推乡村振兴”专项行动,绘就行业协会商会助推乡村振兴的新画卷。

调研开路 变“被动摸排”为“主动施策”

“我们村需要果蔬销售的对接支持。”

“我们需要法律方面的援助。”

“我们需要中草药、蘑菇等领域专家指导种植生产。”

调研座谈会上,各村党组织书记纷纷提出本村的发展需求,另外一边,各行业协会商会纷纷“接单”,表示将从业务领域和行业规模出发,为各村提供有效帮助。

“我们可以为村里提供宽带升级、信息化方面的服务。”

“我们可以发动会员单位购买村里的水果、农作物。”

“我们可以对种植户提供专业的技术培训。”

“我们可以提供法律知识咨询,开展普法专题讲座。”

镇江市坚持以调研开路,一方面通过实地走访、座谈交流等,精准掌握乡村特色优势产业,梳理汇总64个村的基本村情,了解乡村在产业发展、金融资金、基础设施、技能



江苏省镇江市华山村。镇江市委社会工作部供图

培训等方面的需求。另一方面,通过牵线联络、专题调研等,汇总29个行业协会商会需求清单22项、能力清单43项,充分了解行业协会商会助推乡村振兴工作开展情况、优势特点和帮扶合作计划等,为结对共建筑牢坚实的基础。

双向奔赴 变“需求清单”为“服务清单”

在充分调研的基础上,镇江市委社会工作部会同市委组织部、市农业农村局、市民政局、市工商联共同印发《聚“会”凝心 富民强村——行业协会商会牵手第一书记,助推乡村振兴专项行动方案》,明确了产业振兴、环境共治、人才培养、扶弱济困、乡村治理5大行动,进一步为行业协会商会助推乡村振兴指明了方向。专项行动开展以来,精准匹配供需信息,采取“一对一”或“多对一”的形式,共推动24个行业协会商会与19个经济相对薄弱村达成共建项目60

个。在2024年11月21日召开的专项行动现场推进会上,6个行业协会商会分别与派驻村第一书记、村党组织书记签订共建协议。

结对共建必须因村制宜,坚持一村一策、一把钥匙开一把锁,才能切实可行,务实管用。镇江安徽商会就是帮助乡村走符合实际发展路子的代表,执行会长李定宏说:“马埂村山地较多,水资源相对匮乏,经济作物种植受限。我们在走访调研中,了解当地群众有过中草药种植经历,便组织人员对马埂村山地土壤取样,经专家检验、慎重论证后,决定发挥商会资源密集的优势,与马埂村联建中草药种植基地。”据介绍,商会创新推出“商会+村委+公司+农户”的经营模式,按照“提供种苗、负责技术培训、种出来的药材实行保底价收购”的方式推广种植,最大限度降低种植户风险;同时邀请中草药种植专家进行指导,鼓励并扶持返乡创业青年作为学科带头人进行

优良品种的选育、培育,促进可持续发展。

行业协会商会助推乡村振兴并不是单向的付出,而是一场“双向奔赴”。“华山村地理位置优越,交通便捷,自然禀赋条件较好,欢迎各行业协会商会带领或推荐会员单位来我村实地考察,在乡村旅游、特色农产品生产与销售、康养健身等方面达成深度合作。”在专项行动现场推进会上,镇江市派驻句容市宝华镇华山村第一书记曹强为华山村打起广告,“刚到村任职的那段时间里,乡村振兴工作开展缺少抓手,社会工作部开展的行业协会商会牵手第一书记、助推乡村振兴专项行动让我找到了新的方向。”华山村已成功与镇江市母婴护理协会、句容市宝华镇商会达成了合作协议,将在职业技能培训、就业岗位推介、种植技术指导等方面进行合作。

“接下来,我和村委将充分发挥好桥梁纽带作用,第一时间回应行业协会商会牵手共建的新意向,第一时间反映村集体振兴发展的新需求,加强与行业协会商会的深度合作,推动华山村全面发展与振兴。”面对村会共建的广阔前景,曹强有信心地说。

实用实效 变“资源洼地”为“振兴高地”

行业协会商会助推乡村振兴是一项创新性工作,为避免工作流于形式、昙花一现,镇江市紧紧围绕新时代乡村振兴战略20字总要求,聚焦5大行动,找准牵手联村的最佳连接点、共赢最优结合点,不断推动行业协会商会信息、人

才、项目、资金、技术等资源下沉,拓宽农民增收致富渠道,提升乡村基层治理水平。

在句容市下蜀镇空青村,“健蜂园有机蜂蜜”共富项目已经初具规模,在村党委和当地商会的支持下,健蜂园蜂业专业合作社兴建蜜蜂文化科普馆、蜂场亲子体验区等地,大力开展以体验养蜂生活为主题的养蜂文化体验游,延伸产业链。据了解,合作社已带动210户农户参与,养殖规模稳定在2万箱以上,年销售额1000多万元,句容蜜蜂的知名度不断打响,蜂农的“甜蜜事业”也更加香甜了。

空青村党委书记马道荣在采访中说:“商会牵手第一书记,探索‘会员企业+村党组织+合作社+农户’发展模式,共同打造‘健蜂园有机蜂蜜’共富项目,为蜂农提供免费技术指导、回收蜂产品等服务,有力带动了村民就业,促进村集体经济增收。此外,还帮助我们优化乡村治理,面向特殊困难群体,不定期组织公益慰问;引入派出所、司法所、市场监管等部门力量组建‘共治联盟’,吸纳7名优秀民营企业家担任‘红领’调解员,依托我们的法治广场、强国书屋等理论宣讲点送法下乡、普法进村,在调解村里的矛盾纠纷上,对我们帮助很大。”

在镇江,行业协会商会正成为乡村振兴的重要生力军。镇江市委社会工作部相关负责人表示,下一步,镇江市将持续深化“聚‘会’凝心 富民强村”专项行动,重点打造示范品牌,推动资源下沉从“输血式”向“造血式”转变,为全面推进乡村振兴注入持久动能。

黑龙江省大庆市： 沿链筑网强堡垒 聚链成势兴产业

■记者 孟航 李静雯

近期,黑龙江省大庆高新区石化产业党委召开全年第4次联席会议,22家企业和营商环境、税务司法等部门参与,共同谋划研究产业发展方向,会商解决企业原料供应、手续办理等13个问题。“联席会议把各方力量资源聚在一起,原来遇到困难需要逐个部门找人,现在多家单位在一张桌上研究,企业生产经营问题很快就得到解决。”亿鑫化工负责人刘潇

感慨道。

聚焦以“红色动能”助力产业发展、项目建设,真正把党的组织优势转化为产业振兴发展动能,大庆市委组织部牵头攻坚推进产业链党建工作,调度市、县两级90余家职能部门,发动20余家高校及科研院所力量,整合央企国企资源优势,沿着石油石化、数字智能等8大产业织密组织链条,建立市、县区(园区)产业联合党委20个、重点企业(项目)党建工作专班100余个,构建了“市级产业

党委+县区(园区)产业党组织+党建工作专班+链上企业党组织”4级产业链党建工作架构,覆盖带动1000余家企业,推动党的组织一兜到底、党的声音一贯彻到底。

“思特科技与我们项目有很强的契合性,现在通过产业党委组织的活动,大家能一起面对面交流,有利于达成合作,真是收益颇丰。”百度智能云项目负责人表示。产业链党建工作的核心就是将资源有效聚合,搭建各方交流合作平台。今年,大庆

市工信局依托产业优势,牵头成立全市数字智能产业党委,与“链长”企业思特科技和高新区共同建设数字创意设计产业园,与哈尔滨工业大学、天津美术学院等17所高校签约合作,组织开展产业链技术交流、产销对接等活动30余场,促成34家行业企业达成合作,推动全市数字经济规模突破1100亿元。

“我们充分发挥产业党组织总揽全局、协调各方、聚合资源作用,真正把链上企业需求精准对接好、诉求快速

解决掉,实现以组织强、资源广、服务优带动产业兴、企业强、发展好。”大庆市委组织部相关负责人介绍说。去年来,大庆市推动11个产业党群服务阵地建设升级,动员近万名党员干部包联服务,通过组织“政企协调会”“产销对接会”等链上党建活动,协商供需合作项目70个,解决各类问题1300余个,推动签约引进亿元以上项目34个,利用内资266.9亿元,同比增长32.1%,切实把党建活力转化成产业实力。